

# 精神疾病并非不治之症



本期专家 熊祖伦

早期干预科主任。从事精神科临床科研及教学等20年余，对精神分裂症、双相障碍、睡眠障碍等诊断及治疗有丰富的临床经验。

精神疾病是不是受刺激引起的？精神疾病可以治好吗？精神病人吃药会变傻吗？11月15日上午9:30至10:30，市场星报健康热线0551-62623752，邀请安徽省精神卫生中心精神科主任熊祖伦为大家提供电话咨询。 ■朱世玲 记者 李皖婷/文 倪路/图

## 精神疾病并不单单是因受刺激引起

读者：我女儿在外地上大学，最近和男朋友分手之后，情绪很不好，经常突然就发脾气，不跟人交往，说同学老师都要害他，有时候自己喃喃咕咕的不知道在说什么。学校把她送到医院检查，说是得了精神分裂症。这个病是受刺激引起的吗？

熊祖伦：精神疾病的病因很复杂，发病与生物学、个人躯体素质、心理素质及社会心理因素都有关系；社会心理因素包括应急、个体心理与家庭、学校、社会以及每个人所处的社会习俗与文化背景等之间的联系；所以精神疾病发病与其他躯体疾病一样，是由生物、心理和社会(文化)多个因素相互作用的结果。目前为止多种精神疾病如常见的精神分裂症、情感障碍(躁狂抑郁症)等的病因尚未完全阐明。

## 精神疾病并非不治之症

读者：精神疾病可以治好吗？

熊祖伦：目前精神疾病的治疗手段包括药物治疗、心理治疗、社会心理服务及康复治疗，大部分治疗效果都不错，重要的是要及早到正规专科医院接受治疗。一般来说，经过早期系统正规的治疗，很多患者能够达到痊愈，恢复正常的工作和学习。部分患者可以缓解症状，能够生活自理。患者和家属对治疗效果要有信心。

## 性格突然改变，要小心患上精神疾病

读者：如何早期发现精神病人？

熊祖伦：精神疾病的早期症状可有以下几种表现：性格改变：突然变得沉默少语，孤僻独处被动；变得不修边幅不讲卫生等。情感上变得冷淡，与家人朋友疏远，无故自笑等；变得敏感多疑，认为周围人的谈笑是在议论他，讥笑他，别人一举一动是针对他的；言语行为脱离实际、沉溺于幻想之中，如做“白日梦”出现怪异行为：如独自发呆，对空自语，侧耳倾听等。还有莫名其妙的身体不舒服。如强调自己头痛、失眠、易疲劳等。当怀疑有心理行为问题或精神疾病，要及时去正规医疗机构的精神科接受咨询和正规的诊断与治疗。

## 得了精神疾病切莫讳疾忌医

读者：精神疾病可怕吗？

熊祖伦：精神疾病是可以预防和治疗的，重性精神疾病发病中有冲动行为的患者比例很小，多在急性期发作，及时治疗病情就会好转。得了精神疾病也是患病的病人，出现的言语、行为上的异常是由于疾病大脑功能紊乱所致，大家应该关心、不歧视精神疾病患者，帮助他们回归家庭、社区和社会，不能讳疾忌医延误治疗，更不应对他们抱有偏见。

## 抗精神病药物一定要在医生指导下服用

读者：精神病患者吃药会变傻吗？

熊祖伦：所有的药物都会有不同的副作用。有些抗精神病药物在大剂量使用的时候，患者会有比较明显的反应迟钝的情况。一般在病情稳定后，通过逐步减量，副作用会慢慢消失。医生在用药的时候会注意尽量选用对认知功能没有不良影响的药物。

有的病人需要长期吃药，但大多数人不需要终身吃药，吃药时间长短与病情恢复程度有关。有的患者担心吃药会产生依赖，其实多数药物都没有依赖性，只有安定等少量药物长期使用会有依赖，一定要在医生指导下使用。

## 医疗新闻

### 安徽非公立医疗机构 合肥谋“规范”

11月12日下午，安徽省非公立医疗机构协会2016年会员代表大会召开，来自全省的非公立医疗机构300余名代表聚集合肥，共同探讨社会办医的发展，谋划如何提升整体医疗水平，建设发展优势学科，适应我省医疗卫生体制改革的需要。

在探讨中，相关负责人坦言制约非公立医疗机构发展的不仅仅是政策和环境，而是自身在管理、人才、技术、文化等体系方面的系统建设和积累，各机构应不断提高服务、完善自身，促进健康产业更好发展，如建立非公立医疗行业信息化服务共享平台等。“现在安徽省的非公立医疗机构数量不少，但大多数规模很小，服务能力跟不上。”安徽省卫生计生委主任于德志鼓励非公立医疗机构做大做强，建议协会发挥引导作用，与公立医院形成差异化发展，促进安徽省非公立医疗机构上规模、上档次，鼓励走集团化发展的模式。

■陈旭 记者 李皖婷

### 预防糖尿病，要从合理饮食开始

11月14日是第10个“联合国糖尿病日”，今年的宣传主题是“共同关注糖尿病”。合肥市蜀山区疾控中心专家表示，糖尿病本身不一定会对身体造成很大危害，但长期高血糖可导致人体大血管、微血管受损并危及心、脑、肾、周围神经、眼睛、足等，从而出现相应的并发症。

想要预防糖尿病，首先要建立合理的饮食结构，不吸烟，不酗酒，坚持低盐、低糖、低脂最佳饮食配伍，坚持适度体能锻炼，保持适宜的体重。定期监测血糖，及时发现无症状性糖尿病，还要定期到医院进行眼、血压、心脏、肾脏、足部等相关项目的检查，做到早发现，早治疗。

■鲁胜利 刘亚萍 记者 李皖婷

## 下期预告

### 冬季儿童咳嗽知多少

近期气温起伏不定，医院呼吸内科的患者也多了起来，很多家长因宝宝感冒、咳嗽、哮喘伤透了脑筋。那么，孩子长期咳嗽不止怎么办？哮喘患儿在冬季该如何保护呼吸道？感冒发烧了就一定输液吗？周二(11月22日)上午9:30至10:30，市场星报健康热线0551-62623752，将邀请安徽省儿童医院呼吸内科专家、主治医师王玉做客专家热线栏目，与读者共话秋冬儿童

常见呼吸道疾病的预防和保健。

王玉，从事儿童呼吸道疾病10余年，擅长小儿慢性咳嗽、支气管哮喘、支气管异物、各种呼吸系统疑难杂症。尤其在小儿支气管镜的介入治疗方面经验丰富，如大叶性肺炎、支气管内肿瘤、支气管内膜结核、支气管肺部异物等。

■黄晔 记者 李皖婷

## 一周病情报告

### 冬季护肤，专家支招

冬天到了，干燥的空气使人体水分很容易流失，皮肤变得粗糙。合肥市一院门诊统计数据显示，近日前来皮肤科咨询就诊的患者人数有所增加。专家建议市民，在日常生活中要注意补水护肤，避免水分流失严重，发展成干燥性皮炎。

该院美容分院高级美容师胡美芳也提醒市民，工作太忙，感觉一直有点睡不醒似的疲倦，干燥的风吹得又让人有些焦躁，建议泡个精油浴：杜松精油、丝柏精油、柠檬

精油、葡萄柚精油各6滴，再加上天然镁盐(Epsom Salt 泻湖盐)，一方面净化肝脏的躁郁，一方面排除身体的湿气和提振精神。

另外，冬季一般每周沐浴一到二次，水温不宜过热，并要选择较为温和的沐浴用品；当皮肤有瘙痒、脱屑等症状出现时，切忌抓痒、刺激皮肤。症状严重者，应尽快去医院就诊，避免加重感染。

■苏洁 记者 李皖婷

### 省医南区本周日有“心梗救治日”义诊

急性心肌梗死已成为我国居民主要的死亡原因之一。11月20日“中国心梗救治日”当天，省立医院南区将于下午2:30~5:30在该院一院门诊大厅举办“心梗救治日”大型义诊活动。

2014年，我国首次将其日期1120代表急性心梗的两

个120理念：第一个“120”是指当患者出现胸痛症状时，即刻拨打120；第二个“120”是指救治心肌梗死的黄金时间，尽一切努力在120分钟内开通被堵塞的血管。

■李军军 孙承伟 记者 李皖婷

### 我省上月10000余人感染手足口病

省卫生计生委昨日公布10月全省法定传染病疫情，全省共报告法定传染病25种30876例。记者注意到，在丙类传染病中，报告发病数居前三位的病种依次为手足口病、其他感染性腹泻病、流行性感冒，占丙类传染病报告发病总数的96.31%，其中11022人感染手足口病，1人

因手足口病死亡。

专家提醒，秋冬季是流行性感冒、流行性脑脊髓炎、流行性腮腺炎等呼吸道传染病易发、多发季节，广大居民要注意御寒保暖，做好卫生保健，适当进行体育锻炼，倡导健康生活方式，积极防范疾病发生。

■陈旭 记者 李皖婷